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Talet e och In — naturliga logaritmen

Del 1 — Utan digitalt hjalpmedel

1. Derivera
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4. Figuren nedan visar grafen till funktionen f(x) = e* med en tangent inritad
med tangeringspunkt P

Y

L

a) Tangentens !utnmg ar e3. Bestam koordinaterna fér punkten P (2/0/0)
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b) I flguren finns dven en trlangel markerad. Bestim arean av denna trlangel
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5. Nredanstaeﬁde uppg:ft arifran ett gammalt natlonellt prov Lés uppglften
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6.  Sorteratalen nedan i storleksordning. Bérja med det minsta.
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8.  Grafen till funktionen f(x) = e?* — x har en vdndpunkt.
Bestam koordinaterna fér denna vandpunkt. Svara exakt! (1/1/1)
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For f(x)=¢" gilleratt f(1,1)~9
Anviind att f(1,1) 9 och bestim ett ndrmevirde till
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Del 2 — Med digitalt hjdlpmedel
D1 Nedanstdende uppgift arifran ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften.

En patient med hjartfel har fatt konstgjorda hjirtklaffar inopererade. Medan
hyartklaffarna hiller pa att stingas kan trycket 1 halspulsddern beskrivas enligt
modellen

P=g5.¢!
dar P ar trycket 1 enheten mm Hg och ¢ dr tiden 1 sekunder fran det att
hjdrtklatfarna borjar stingas.

a)  Berikna trycket efter 0,2 sekunder. Endast svar fordras (1/0/0)
b)  Bestim P'(0.1) (1/0/0)
¢)  Vad siiger .P’(O,E) om trycket 1 halspulsidern? (0/1/0)

Tillverkaren har sagt att det ska ta hogst 0.5 sekunder 16r de konstgjorda klattarna
att stangas. Klaffarna har sténgts nér trycket har sjunkit till 70 mm Hg.

d)  Hur lang tid tar det for klaffama att stangas for denna patient? (0/1/0)
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D2 Nedanstaende uppgift &r ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Karolina hiiller upp en kopp kaffe 1 ett rum dér temperaturen dr 20°C. Hon miiter
kaffets temperatur direkt och daretter varje minut under de forsta 5 minuterna.
Karolina anpassar sedan en matematisk modell till sina méitvirden:

T(1)=95e

diir 7 dr kaffets temperatur i °C och 7 ér tiden 1 minuter efter att Karolina startade
sin métning av temperaturen.

a)
b)

¢)

Bestim temperaturen hos kaffet da Karolina startade sin métning. (1/0/0)

Bestdm med hur méanga procent temperaturen hos kattet minskar (0/1/0)
per minut.

Karolinas modell stimmer vill dverens med verkligheten 1 borjan.
Utviirdera hur vil hennes modell stimmer 6verens med verkligheten
over tid. (0/1/1)
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D3  For en funktion pa formen f(x) = Ae** giller:
f'(5) = —=1,50ch f(5) = 44.

Los ekvationen f(x) = x. Svara med en decimal!
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